新北市立溪崑國民中學108學年度第二學期第一次定期評量 自然科 試題卷
七年級　　　班 座號　　　 姓名　　　　　　　　 
一、選擇題(一題2分，共50題)
[bookmark: Q_8E77D7D8A1BB43EE81B081EC0064F681][bookmark: OP1_8E77D7D8A1BB43EE81B081EC0064F681][bookmark: OPTG4_8E77D7D8A1BB43EE81B081EC0064F681][bookmark: OPTG1_8E77D7D8A1BB43EE81B081EC0064F681][bookmark: OP2_8E77D7D8A1BB43EE81B081EC0064F681][bookmark: OPTG2_8E77D7D8A1BB43EE81B081EC0064F681][bookmark: OP3_8E77D7D8A1BB43EE81B081EC0064F681][bookmark: OPTG3_8E77D7D8A1BB43EE81B081EC0064F681][bookmark: OP4_8E77D7D8A1BB43EE81B081EC0064F681]1.(   )生物用何種方法維持有性生殖子代染色體的數目不倍增？ (Ａ)細胞分裂、減數分裂　(Ｂ)細胞分裂、受精作用　(Ｃ)減數分裂、受精作用　(Ｄ)細胞分裂、受精卵發育。
[bookmark: Q_6B76FD704CB04CBA8FC6946BA7C714CB]2.(   )右圖為某細胞核內的兩對染色體，請問丙的同源染色體為何者？[image: 1-1-11拷貝]

[bookmark: OP1_6B76FD704CB04CBA8FC6946BA7C714CB][bookmark: OPTG1_6B76FD704CB04CBA8FC6946BA7C714CB][bookmark: OP2_6B76FD704CB04CBA8FC6946BA7C714CB][bookmark: OPTG2_6B76FD704CB04CBA8FC6946BA7C714CB][bookmark: OP3_6B76FD704CB04CBA8FC6946BA7C714CB][bookmark: OPTG3_6B76FD704CB04CBA8FC6946BA7C714CB][bookmark: OP4_6B76FD704CB04CBA8FC6946BA7C714CB][bookmark: OPTG4_6B76FD704CB04CBA8FC6946BA7C714CB](Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
[bookmark: Z_4F8EE78AFB8647DE883134ED8B7F0D26][bookmark: Q_4F8EE78AFB8647DE883134ED8B7F0D26][bookmark: OP1_4F8EE78AFB8647DE883134ED8B7F0D26][bookmark: OPTG1_4F8EE78AFB8647DE883134ED8B7F0D26]3.(   )有關染色體的敘述，下列何者錯誤？　(Ａ)位於細胞核內
[bookmark: OP2_4F8EE78AFB8647DE883134ED8B7F0D26][bookmark: OPTG2_4F8EE78AFB8647DE883134ED8B7F0D26][bookmark: OP3_4F8EE78AFB8647DE883134ED8B7F0D26][bookmark: OPTG3_4F8EE78AFB8647DE883134ED8B7F0D26][bookmark: OP4_4F8EE78AFB8647DE883134ED8B7F0D26]　(Ｂ)承載遺傳訊息的構造是　DNA　(Ｃ)染色體平時呈現短棒狀，分裂時為細絲狀　
[bookmark: OPTG4_4F8EE78AFB8647DE883134ED8B7F0D26](Ｄ)同種生物的染色體數目相同。
[image: 1-34]

[bookmark: Z_42CFD35C64A7434D9C64206F77D7B513][bookmark: Q_42CFD35C64A7434D9C64206F77D7B513]4.(   )右圖為細胞進行分裂過程中，某一時期的簡圖。請問此細胞屬於何種分裂時期？
[bookmark: OP1_42CFD35C64A7434D9C64206F77D7B513][bookmark: OPTG1_42CFD35C64A7434D9C64206F77D7B513][bookmark: OP2_42CFD35C64A7434D9C64206F77D7B513][bookmark: OPTG2_42CFD35C64A7434D9C64206F77D7B513][bookmark: OP3_42CFD35C64A7434D9C64206F77D7B513](Ａ)細胞分裂中的同源染色體分離　(Ｂ)細胞分裂中的複製染色體分離　
[bookmark: OPTG3_42CFD35C64A7434D9C64206F77D7B513][bookmark: OP4_42CFD35C64A7434D9C64206F77D7B513][bookmark: OPTG4_42CFD35C64A7434D9C64206F77D7B513](Ｃ)減數分裂中的複製染色體分離　(Ｄ)減數分裂中的同源染色體分離。
[bookmark: Z_EC12CA2E0A874CBE98027078523F247D][bookmark: Q_EC12CA2E0A874CBE98027078523F247D]5.(   )某生物的細胞內具有　8　對染色體。經過　4　次細胞分裂後，所產生的子細胞中，每個                  
[bookmark: OP1_EC12CA2E0A874CBE98027078523F247D][bookmark: OPTG1_EC12CA2E0A874CBE98027078523F247D][bookmark: OP2_EC12CA2E0A874CBE98027078523F247D][bookmark: OPTG2_EC12CA2E0A874CBE98027078523F247D][bookmark: OP3_EC12CA2E0A874CBE98027078523F247D][bookmark: OPTG3_EC12CA2E0A874CBE98027078523F247D][bookmark: OP4_EC12CA2E0A874CBE98027078523F247D][bookmark: OPTG4_EC12CA2E0A874CBE98027078523F247D]細胞具有多少條染色體？　(Ａ)　8　(Ｂ)　16　(Ｃ)　32　(Ｄ)　64。
[bookmark: Z_9773A20166FF43D7B1536CDE60704F10][bookmark: Q_9773A20166FF43D7B1536CDE60704F10][bookmark: OP1_9773A20166FF43D7B1536CDE60704F10][bookmark: OPTG1_9773A20166FF43D7B1536CDE60704F10][bookmark: OP2_9773A20166FF43D7B1536CDE60704F10][bookmark: OPTG2_9773A20166FF43D7B1536CDE60704F10][bookmark: OP3_9773A20166FF43D7B1536CDE60704F10][bookmark: OPTG3_9773A20166FF43D7B1536CDE60704F10][bookmark: OP4_9773A20166FF43D7B1536CDE60704F10][bookmark: OPTG4_9773A20166FF43D7B1536CDE60704F10]6.(   )(甲)複製染色體分離 (乙)染色體複製 (丙)同源染色體分離 (丁)產生兩個子細胞 (戊)產生四個子細胞。上列為細胞在進行分裂中可能發生的過程，當進行減數分裂時，正確的順序為何？　(Ａ)乙甲丙丁　(Ｂ)乙丙甲戊　(Ｃ)乙丙甲丁　(Ｄ)乙甲丁。

[bookmark: Q_AF48781583EF4DD9980023748C259668]右圖為人類有性生殖的過程，試回答7-9題[image: 1-22]

[bookmark: OP1_AF48781583EF4DD9980023748C259668][bookmark: OPTG1_AF48781583EF4DD9980023748C259668][bookmark: OP2_AF48781583EF4DD9980023748C259668]7. (   )請問圖中甲、乙、丙的染色體分別為多少條？(Ａ)　23、46、23　
[bookmark: OPTG2_AF48781583EF4DD9980023748C259668][bookmark: OP3_AF48781583EF4DD9980023748C259668][bookmark: OPTG3_AF48781583EF4DD9980023748C259668][bookmark: OP4_AF48781583EF4DD9980023748C259668][bookmark: OPTG4_AF48781583EF4DD9980023748C259668](Ｂ)　23、23、46 (Ｃ)　23、46、46　(Ｄ)　23、46、92。
8.(   )承上題，請問圖中的Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ的步驟，順序分別為
(Ａ)減數分裂、細胞分裂、受精作用　
(Ｂ)細胞分裂、減數分裂、受精作用　
(Ｃ)減數分裂、受精作用、細胞分裂　
(Ｄ)受精作用、減數分裂、細胞分裂。
9.(   )承上題，圖中關於甲、乙、丙細胞的敘述，下列何者錯誤?　(Ａ) 甲染色體內的遺傳訊息和父親的體細胞完全相同　
(Ｂ)丙染色體內的遺傳訊息和乙完全相同　(Ｃ) 甲染色體為單套　(Ｄ)　乙染色體為雙套。
[bookmark: Z_E910726438B44679A3985D601A179EF0][bookmark: Q_E910726438B44679A3985D601A179EF0]
[bookmark: OP1_E910726438B44679A3985D601A179EF0][bookmark: OPTG1_E910726438B44679A3985D601A179EF0][bookmark: OP2_E910726438B44679A3985D601A179EF0][bookmark: OPTG4_E910726438B44679A3985D601A179EF0][bookmark: OPTG2_E910726438B44679A3985D601A179EF0][bookmark: OP3_E910726438B44679A3985D601A179EF0][bookmark: OPTG3_E910726438B44679A3985D601A179EF0][bookmark: OP4_E910726438B44679A3985D601A179EF0]10. (   ) (甲)細菌--斷裂生殖(乙)草履蟲—分裂生殖 (丙)渦蟲—斷裂生殖 (丁) 酵母菌—分裂生殖 (戊)青黴菌—營養器官繁殖。上列哪些生物的生殖方式錯誤？　(Ａ)甲丙丁　(Ｂ)甲丙戊　(Ｃ)乙丁戊　(Ｄ)甲丁戊。
11. (   )關於植物無性生殖的配對，下列何者錯誤?  (Ａ)薑—塊根　(Ｂ)馬鈴薯—塊莖　(Ｃ)番薯—塊根　(Ｄ)草莓—匍匐莖
12. (   )下列何者是植物組織培養時，不需要的工具或材料?  (Ａ)無菌培養基　(Ｂ)營養物質　(Ｃ)激素　(Ｄ)花粉。

13. (   )關於生殖方式的優缺點，下列敘述何者錯誤?  (Ａ) 植物的組織培養可改良品種 (Ｂ)落地生根用葉繁殖可保存親代的特徵 (Ｃ)有性生殖在環境改變時具有優勢　(Ｄ)無性生殖可用於品種的保存。
[bookmark: Z_9F435871BC754B44BD367DD664EB4346][bookmark: Q_9F435871BC754B44BD367DD664EB4346]14.(   )不孕夫妻的精子和卵取出後在試管內受精，受精卵再植入代理孕母體內發育成胚胎。此「受精方式」及「受精卵發育方式」分別為何？　(Ａ)體內受精，胎生　(Ｂ)體內受精，卵生　(Ｃ)體外受精，胎生　(Ｄ)體外受精，卵生。
[bookmark: Z_705F91E2D0DF452C84208969EA67CBED]
[bookmark: Q_705F91E2D0DF452C84208969EA67CBED][bookmark: OP1_705F91E2D0DF452C84208969EA67CBED][bookmark: OP2_705F91E2D0DF452C84208969EA67CBED][bookmark: OPTG2_705F91E2D0DF452C84208969EA67CBED][bookmark: OP3_705F91E2D0DF452C84208969EA67CBED][bookmark: OPTG3_705F91E2D0DF452C84208969EA67CBED][bookmark: OP4_705F91E2D0DF452C84208969EA67CBED]15.(   )下列哪一種動物的卵最大？　(Ａ)大象 (Ｂ)鯨魚 (Ｃ)小丑魚　(Ｄ)人。
[bookmark: Z_7FA7EC4E8BCF46EE94CA9DAB55E42035][bookmark: Q_7FA7EC4E8BCF46EE94CA9DAB55E42035][bookmark: OP1_7FA7EC4E8BCF46EE94CA9DAB55E42035][bookmark: OPTG1_7FA7EC4E8BCF46EE94CA9DAB55E42035][bookmark: OP2_7FA7EC4E8BCF46EE94CA9DAB55E42035][bookmark: OPTG2_7FA7EC4E8BCF46EE94CA9DAB55E42035][bookmark: OP3_7FA7EC4E8BCF46EE94CA9DAB55E42035][bookmark: OPTG3_7FA7EC4E8BCF46EE94CA9DAB55E42035][bookmark: OP4_7FA7EC4E8BCF46EE94CA9DAB55E42035][bookmark: OPTG4_7FA7EC4E8BCF46EE94CA9DAB55E42035]16.(   )下列選項中，何者不是體外受精的動物增加精卵的結合機會的方法？　(Ａ)同時排放精子和卵　(Ｂ) 同地點排放精子和卵　(Ｃ)增加精子和卵的數目　(Ｄ)增加卵內的養分。
17. (   )下列關於精子的敘述，何者錯誤？ (Ａ)陸生動物的精子和卵受精不需要以水為媒介(Ｂ)通常比卵小很多 (Ｃ)人類精子由睪丸製造　(Ｄ)人類精子成熟後由輸精管經尿道排出
18.(   )無性生殖和有性生殖的共同點為 (Ａ)會產生配子 (Ｂ)有細胞分裂的現象 (Ｃ)有減數分裂的現象　(Ｄ)子代和親代間存有差異。
[bookmark: Z_5DB540BCE0454DF1A08A3795A4BE1DED]
[bookmark: Q_5DB540BCE0454DF1A08A3795A4BE1DED]19. (   )右圖為女性生殖器官圖，請問精子和卵在何處受精? 可送至圖中何處進行      [image: 104-01]

[bookmark: OP1_5DB540BCE0454DF1A08A3795A4BE1DED][bookmark: OPTG1_5DB540BCE0454DF1A08A3795A4BE1DED][bookmark: OP2_5DB540BCE0454DF1A08A3795A4BE1DED][bookmark: OPTG2_5DB540BCE0454DF1A08A3795A4BE1DED][bookmark: OP3_5DB540BCE0454DF1A08A3795A4BE1DED][bookmark: OPTG3_5DB540BCE0454DF1A08A3795A4BE1DED][bookmark: OP4_5DB540BCE0454DF1A08A3795A4BE1DED][bookmark: OPTG4_5DB540BCE0454DF1A08A3795A4BE1DED]發育？(Ａ)乙、甲　(Ｂ)乙、丙　(Ｃ)甲、丙　(Ｄ)丙、丁。

20. (   )在自然狀況下，關於動物的生殖，下列敘述何者錯誤？　(Ａ)體外受精的動 
物一定是卵生　(Ｂ)水生動物不一定行體外受精　(Ｃ)胎生動物皆行體內受精　 
(Ｄ)體內受精的動物皆為胎生動物。

21. (   )關於生殖行為的敘述，下列何者錯誤?(Ａ)對後代有育幼行為的動物，通常產卵數目較少 (Ｂ)雄鍬形蟲藉由打鬥爭取交配機會　(Ｃ)雄園丁鳥會脹起猩紅色的喉囊　(Ｄ)哺乳類和鳥類多有育幼行為。
[image: 1-1]

[bookmark: Z_9DF62E0A50F04F21816C9D5B2ABF5230][bookmark: Q_9DF62E0A50F04F21816C9D5B2ABF5230][bookmark: OP1_9DF62E0A50F04F21816C9D5B2ABF5230]22.(   )當胎兒在母親子宮中發育時，右圖中哪一個部位可減少胎兒的震盪？
[bookmark: OPTG1_9DF62E0A50F04F21816C9D5B2ABF5230][bookmark: OP2_9DF62E0A50F04F21816C9D5B2ABF5230][bookmark: OPTG2_9DF62E0A50F04F21816C9D5B2ABF5230][bookmark: OP3_9DF62E0A50F04F21816C9D5B2ABF5230][bookmark: OPTG3_9DF62E0A50F04F21816C9D5B2ABF5230][bookmark: OP4_9DF62E0A50F04F21816C9D5B2ABF5230][bookmark: OPTG4_9DF62E0A50F04F21816C9D5B2ABF5230](Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
23. (   )承上題，圖中哪一個部位可將養分由母體送入胎兒體內，並將胎兒所產生的廢物  
帶離開？(Ａ)甲乙　(Ｂ)丙乙　(Ｃ)甲丙　(Ｄ)甲丁。
[bookmark: Q_112C74637AEB418892C4A83DF5C1CFB3]24. (   )下列敘述何者錯誤？(Ａ)人類懷孕時才有胎盤　(Ｂ)鳥類的胎盤不如哺乳類發達　   
(Ｃ)胎盤附著在母體的子宮壁上　(Ｄ)胎生動物生出後會留下肚臍。

[bookmark: OP1_112C74637AEB418892C4A83DF5C1CFB3][bookmark: OPTG1_112C74637AEB418892C4A83DF5C1CFB3][bookmark: OP2_112C74637AEB418892C4A83DF5C1CFB3][bookmark: OPTG2_112C74637AEB418892C4A83DF5C1CFB3][bookmark: OP3_112C74637AEB418892C4A83DF5C1CFB3]25. (   )開花植物能適應乾燥環境，其主要原因是具有何種構造，使得受精時不需以水為媒介？　(Ａ)花粉管　(Ｂ)花粉　   
[bookmark: OPTG3_112C74637AEB418892C4A83DF5C1CFB3][bookmark: OP4_112C74637AEB418892C4A83DF5C1CFB3][bookmark: OPTG4_112C74637AEB418892C4A83DF5C1CFB3]      (Ｃ)花藥　(Ｄ)胚珠。

附圖為植物的生殖構造，試回答26-29題:[image: 1-2]

26.(   ) 請問精細胞與卵細胞結合的部位在哪裡？(Ａ)乙　(Ｂ)丁　(Ｃ)戊　(Ｄ)庚。
27.(   )丁在受精後，會發育成(Ａ)果實　(Ｂ)種子　(Ｃ)胚芽　(Ｄ)會脫落不會發育
28.(   )下列敘述何者錯誤? (Ａ)蟲媒花的甲，通常有鮮艷顏色　(Ｂ)乙產生花粉　
 (Ｃ)己稱為花托　(Ｄ)戊稱為胚珠。
29.(   )開花植物行有性生殖時，須經下列步驟(甲)長出花粉管(乙)授粉 (丙)新個體  
萌芽(丁)受精 (戊)長出果實。請排出先後次序(Ａ)乙甲丁戊丙　(Ｂ)甲乙丁戊丙　
(Ｃ)丁戊甲乙丙　(Ｄ)乙丁甲丙戊。
30.(   )位於花朵基部的膨大部位，能夠承載花其他構造的部位稱為(Ａ)花蒂　(Ｂ)花    
托　(Ｃ)花絲　(Ｄ)花柱
31.(   )花粉傳到同一朵花的雌蕊柱頭上，此現象稱為(Ａ)異花授粉　(Ｂ)體內授粉　(Ｃ)人工授粉　(Ｄ)自花授粉
32.(   )下列何者不是水稻、竹節草等風媒花的特徵?(Ａ)柱頭呈現羽毛狀　(Ｂ)通常花較小　(Ｃ)花色鮮艷　(Ｄ)缺少花蜜 

[bookmark: Z_2485047C55314993AEA5D02B290DD4EC][bookmark: Q_2485047C55314993AEA5D02B290DD4EC]33.(   )附圖為某果實的剖面示意圖，下列敘述何者正確？
[image: 1-3]
[bookmark: OP1_2485047C55314993AEA5D02B290DD4EC][bookmark: OPTG1_2485047C55314993AEA5D02B290DD4EC][bookmark: OP2_2485047C55314993AEA5D02B290DD4EC][bookmark: OPTG2_2485047C55314993AEA5D02B290DD4EC][bookmark: OP3_2485047C55314993AEA5D02B290DD4EC][bookmark: OPTG3_2485047C55314993AEA5D02B290DD4EC][bookmark: OP4_2485047C55314993AEA5D02B290DD4EC]      (Ａ)甲由胚珠形成 (Ｂ)此果實可能為棗子  (Ｃ)甲和乙內的遺傳組合皆相同　(Ｄ)甲為雙套、乙為單套染色體。
34.(   )關於果實傳播的配對，下列何者正確?  (Ａ)羊帶來藉彈力傳播種子 　(Ｂ)鳳仙花藉動物傳播種子　(Ｃ)椰子果實藉水力傳播種子　(Ｄ)蒲公英藉風力傳播種子
35.(   )我們一般吃的雞蛋，多不會發育成小雞。由此可知(Ａ)這些雞蛋的染色體為雙套　(Ｂ)這些產蛋的母雞沒有交配　(Ｃ)這些雞蛋多為受精失敗的產物　(Ｄ)這些雞蛋多為胚胎發育失敗的產物。
右圖為雞蛋的內部構造，試回答36-40題：[image: 甲-2]

36.(   )哪一個位置可發育成新個體?(Ａ)A　(Ｂ)B　(Ｃ)C　(Ｄ)D
37.(   )判斷一個蛋是否新鮮，可由哪一部位得知?蛋放置愈久，此部位的體積會變得如何? (Ａ)B、越大　(Ｂ) B、越小　(Ｃ) D、越大　(Ｄ) D、越小
38.(   )卵細胞包含的範圍為(Ａ)ABCDE　(Ｂ)ABC　(Ｃ)AB　(Ｄ)A
39.(   )在發育成小雞的過程中，哪些構造可提供養分?  
(Ａ)AB　(Ｂ)BE　(Ｃ)BC　(Ｄ)BCE
40.(   )C的名稱為(Ａ)殼膜　(Ｂ)卵膜　(Ｃ)臍帶　(Ｄ)繫帶 

41.(   )若母親的基因型為　Aa，則產生的卵子有下列哪種可能？　(Ａ)「A」一種可能　(Ｂ)「A」或「a」兩種可能　(Ｃ)「a」一種可能　(Ｄ)不一定。
42.(   )豌豆的高莖相對矮莖是顯性。請問純種高莖豌豆以自花授粉方式繁殖二代後，第三代的豌豆性狀為(Ａ)全部為高莖 
(Ｂ)高莖:矮莖=3:1　(Ｃ) 高莖:矮莖=1:1　(Ｄ)全部為矮莖
43.(   )某生物細胞內的染色體及基因位置如圖，則下列敘述何者正確？
[image: 2-03]
(Ａ)此生物的基因型組合為AaBbCc　(Ｂ)此細胞可能為精子或卵　(Ｃ)細胞內共有　3　對等位基因，位於　3　對染色體上　(Ｄ)此細胞沒有同源染色體。

44.(   )下表為豌豆遺傳實驗中，高莖和矮莖的性狀統計。請問哪幾組單獨就可判斷高莖為顯性，矮莖為隱性？
	組別
	親代配對
	子代數目（株）

	
	
	高莖
	矮莖

	甲
	高莖×矮莖
	100
	0

	乙
	高莖×矮莖
	70
	35

	丙
	高莖×高莖
	74
	24

	丁
	矮莖×矮莖
	0
	98


(Ａ)甲乙　(Ｂ)甲丙　(Ｃ)甲丙丁　(Ｄ)乙丁。
[bookmark: OP1_2B3BF7BC691A498681367BFA18DE000C][bookmark: OPTG1_2B3BF7BC691A498681367BFA18DE000C][bookmark: OP2_2B3BF7BC691A498681367BFA18DE000C][bookmark: OPTG2_2B3BF7BC691A498681367BFA18DE000C][bookmark: OP3_2B3BF7BC691A498681367BFA18DE000C][bookmark: OPTG3_2B3BF7BC691A498681367BFA18DE000C][bookmark: OP4_2B3BF7BC691A498681367BFA18DE000C][bookmark: OPTG4_2B3BF7BC691A498681367BFA18DE000C]45.(   )若以T代表顯性，t代表隱性，則乙組的親代配對應為(Ａ)　 TT　╳　tt 　(Ｂ)　 　Tt　　╳　Tt　(Ｃ)　Tt　╳ tt　(Ｄ)　 　tt　╳　tt。

小華調查親人耳垂性狀，列表如圖，試回答46-48題：（耳垂分離的等位基因是顯性，用　A　表示，耳垂緊貼的等位基因是隱性，用　a　表示）
[image: 2-37]
46.(   )爸爸、媽媽的基因組合為下列何者？　(Ａ)　AA　╳　aa　(Ｂ) AA　╳　AA　(Ｃ)　Aa　╳　aa　(Ｄ)　 　Aa　╳　Aa。
47.(   )小華姊姊的耳垂基因組合應為下列何者？　(Ａ) AA　(Ｂ)　 　Aa　　(Ｃ)　 aa　(Ｄ) AA或　Aa皆可能。
48.(   )若祖母為耳垂分離，則祖母的基因型為 (Ａ) AA　(Ｂ)　 　Aa　　(Ｃ)　 aa　(Ｄ) AA或　Aa皆可能。
49.(   ) (甲) DNA (乙)染色體 (丙)基因 (丁)細胞核 ，請將以上四樣物質由小排到大(Ａ)甲乙丙丁 (Ｂ)甲丙乙丁　(Ｃ)丙甲乙丁　(Ｄ)乙丙甲丁。
50.(   )孟德爾實驗中，豌豆莖的高矮或花的顏色等生物表現在外的特徵，我們稱為什麼? (Ａ) DNA　(Ｂ)基因　　(Ｃ)遺傳　(Ｄ)性狀。















108-2-1 七年級 自然科(生物)－解答
1-10  CDCDB  BCCAD
11-20  ADACC  DABBD
21-30  CCABA  CACAB
[bookmark: _GoBack]31-40  DCBC(或D)B  ACCBD
41-50  BAABC  DDBCD
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(


Ｂ


)


承載遺傳訊息的構造是


 


DNA


 


(


Ｃ


)


染色體平


時呈現短棒狀


，分裂時為細絲狀


 


 


(


Ｄ


)


同種生物的染色體數目相同。


 


 


4.


(  


 


)


右


圖為


細胞進行分裂過程中


，


某一時期的簡圖


。請問此細胞屬


於何種分裂時期？


 


(


Ａ


)


細胞分裂中的同源


染色體分離


 


(


Ｂ


)


細胞分裂


中的複製


染色體分離


 


 


(


Ｃ


)


減數分裂


中的


複製染色體分離


 


(


Ｄ


)


減數分裂


中的


同源染色體分離。


 


5.


(   )


某生物的細胞內具有


 


8


 


對染色體。


經過


 


4


 


次細胞分裂後，所產生的子細胞中


，每個


                  


 


細胞


具有多少條染色體？


 


(


Ａ


)


 


8


 


(


Ｂ


)


 


16


 


(


Ｃ


)


 


32


 


(


Ｄ


)


 


64


。


 


6.


(   )(


甲


)


複製染色體分離


 


(


乙


)


染色體複製


 


(


丙


)


同源染色體分離


 


(


丁


)


產生兩個子細胞


 


(


戊


)


產生四個子細胞。上列為細胞在


進行分裂中可能發生的過程，


當進行


減數分裂


時，正確的順序為何？


 


(


Ａ


)


乙甲丙丁


 


(


Ｂ


)


乙丙甲戊


 


(


Ｃ


)


乙丙甲丁


 


(


Ｄ


)


乙甲丁。


 


 


右


圖為人類


有性生殖


的過程


，試回答


7


-


9


題


 


7. (   )


請問圖中甲、乙、丙的染色體分別為多少條？


(


Ａ


)


 


23


、


46


、


23


 


 


(


Ｂ


)


 


23


、


23


、


46


 


(


Ｃ


)


 


23


、


46


、


46


 


(


Ｄ


)


 


23


、


46


、


92


。


 


8.


(   )


承上題，請問圖中的


?


、


?


、


?


的步驟，順序分別為


 


(


Ａ


)


減數分裂、


細胞分裂、


受精作用


 


 


(


Ｂ


)


細胞分裂


、


減數分裂


、受精作用


 


 


(


Ｃ


)


減數分裂、受精作用、細胞分裂


 


 


(


Ｄ


)


受精作用、減數分裂、細胞分裂。


 


9.(   )


承上題，


圖中關於


甲、乙、


丙細胞的敘述，


下列


何者


錯誤


?


 


(


Ａ


)


 


甲染色體內的遺傳訊息和父親的體細胞完全相同


 


 


(


Ｂ


)


丙染色體內的遺傳訊息和乙完全相同


 


(


Ｃ


) 


甲


染色體


為單套


 


(


Ｄ


)


 


乙染色體為雙套。


 


 


10.


 


(   ) 


(


甲


)


細菌


--


斷裂生殖


(


乙


)


草履蟲


�


分裂生殖


 


(


丙


)


渦蟲


�


斷裂生殖


 


(


丁


)


 


酵母菌


�


分裂生殖


 


(


戊


)


青黴


菌


�


營養器官


繁


殖。上列哪些生物的生殖方式


錯誤


？


 


(


Ａ


)


甲丙丁


 


(


Ｂ


)


甲丙戊


 


(


Ｃ


)


乙丁戊


 


(


Ｄ


)


甲丁戊


。


 


11.


 


(   )


關於植物無性生殖的配對，


下列


何者


錯誤


?


 


 


(


Ａ


)


薑


�


塊根


 


(


Ｂ


)


馬鈴薯


�


塊莖


 


(


Ｃ


)


番薯


�


塊根


 


(


Ｄ


)


草莓


�


匍匐莖


 


12.


 


(   )


下列何者是植物組織培養時，


不


需要


的工具或材料


?


 


 


(


Ａ


)


無菌培養基


 


(


Ｂ


)


營養物質


 


(


Ｃ


)


激素


 


(


Ｄ


)


花粉


。


 


 


13.


 


(   )


關於


生殖


方式


的優缺點


，


下列


敘述


何者


錯誤


?


 


 


(


Ａ


) 


植物的組織培養可改良品種


 


(


Ｂ


)


落地生根用葉繁殖可保存親代


的特徵


 


(


Ｃ


)


有性生殖在環境改變時具有優勢


 


(


Ｄ


)


無性生殖可用於品種的保存。


 


14


.


(   )


不孕夫妻的精子和卵取出後在試管內受精，受精卵再植入代理孕母體內發育成胚胎。


此


「受精方式」及「受精卵發


育方式」分別為何？


 


(


Ａ


)


體內受精，胎生


 


(


Ｂ


)


體內受精，卵生


 


(


Ｃ


)


體外受精，胎生


 


(


Ｄ


)


體外受精，卵生。


 


 


15


.


(   )


下列哪一種動物


的


卵


最


大？


 


(


Ａ


)


大象


 


(


Ｂ


)


鯨魚


 


(


Ｃ


)


小丑魚


 


(


Ｄ


)


人


。


 


1


6


.


(   )


下列


選項中，何者


不是


體外受精的動物


增加精卵的結合機會


的方法


？


 


(


Ａ


)


同


時排放精子和卵


 


(


Ｂ


)


 


同地點排放精


子和卵


 


(


Ｃ


)


增加精子和卵的數目


 


(


Ｄ


)


增加卵內的養分。


 


17.


 


(   )


下列關於精子的敘述，何者


錯誤


？


 


(


Ａ


)


陸生動物的精子


和卵受精


不需


要


以水為媒介


(


Ｂ


)


通常比卵小很多


 


(


Ｃ


)


人類精


子


由睪丸製造


 


(


Ｄ


)


人類精子


成熟後由輸精管經尿道排出


 


18.( 


 


 


)


無性


生殖


和有性生殖的共同點為


 


(


Ａ


)


會產生配子


 


(


Ｂ


)


有細胞分裂的現象


 


(


Ｃ


)


有減數分裂的現象


 


(


Ｄ


)


子代和親代間


存有差異。


 


 


 


 


 




第 1 頁共 3 頁   新北市立溪崑國民中學 10 8 學年度第 二 學期第一次定期評量   自然 科   試 題卷   七 年級     班   座號       姓名              一、 選擇題 ( 一題 2 分，共 50 題 )   1.(     ) 生物 用何種方法 維持有性生殖子代染色體的數目不倍增 ？   ( Ａ ) 細胞分裂、減數分裂   ( Ｂ ) 細胞分裂、受精作用   ( Ｃ ) 減數分裂、受精作用   ( Ｄ ) 細胞分裂、受精卵發育。   2.(   ) 右 圖為某細胞核內的兩對染色體，請問丙的同源染色體為何者？   ( Ａ ) 甲   ( Ｂ ) 乙   ( Ｃ ) 丙   ( Ｄ ) 丁。   3.(   ) 有關染色體的敘述，下列何者 錯誤 ？   ( Ａ ) 位於細胞核內     ( Ｂ ) 承載遺傳訊息的構造是   DNA   ( Ｃ ) 染色體平 時呈現短棒狀 ，分裂時為細絲狀     ( Ｄ ) 同種生物的染色體數目相同。     4. (     ) 右 圖為 細胞進行分裂過程中 ， 某一時期的簡圖 。請問此細胞屬 於何種分裂時期？   ( Ａ ) 細胞分裂中的同源 染色體分離   ( Ｂ ) 細胞分裂 中的複製 染色體分離     ( Ｃ ) 減數分裂 中的 複製染色體分離   ( Ｄ ) 減數分裂 中的 同源染色體分離。   5. (   ) 某生物的細胞內具有   8   對染色體。 經過   4   次細胞分裂後，所產生的子細胞中 ，每個                      細胞 具有多少條染色體？   ( Ａ )   8   ( Ｂ )   16   ( Ｃ )   32   ( Ｄ )   64 。   6. (   )( 甲 ) 複製染色體分離   ( 乙 ) 染色體複製   ( 丙 ) 同源染色體分離   ( 丁 ) 產生兩個子細胞   ( 戊 ) 產生四個子細胞。上列為細胞在 進行分裂中可能發生的過程， 當進行 減數分裂 時，正確的順序為何？   ( Ａ ) 乙甲丙丁   ( Ｂ ) 乙丙甲戊   ( Ｃ ) 乙丙甲丁   ( Ｄ ) 乙甲丁。     右 圖為人類 有性生殖 的過程 ，試回答 7 - 9 題   7. (   ) 請問圖中甲、乙、丙的染色體分別為多少條？ ( Ａ )   23 、 46 、 23     ( Ｂ )   23 、 23 、 46   ( Ｃ )   23 、 46 、 46   ( Ｄ )   23 、 46 、 92 。   8. (   ) 承上題，請問圖中的 ? 、 ? 、 ? 的步驟，順序分別為   ( Ａ ) 減數分裂、 細胞分裂、 受精作用     ( Ｂ ) 細胞分裂 、 減數分裂 、受精作用     ( Ｃ ) 減數分裂、受精作用、細胞分裂     ( Ｄ ) 受精作用、減數分裂、細胞分裂。   9.(   ) 承上題， 圖中關於 甲、乙、 丙細胞的敘述， 下列 何者 錯誤 ?   ( Ａ )   甲染色體內的遺傳訊息和父親的體細胞完全相同     ( Ｂ ) 丙染色體內的遺傳訊息和乙完全相同   ( Ｃ )  甲 染色體 為單套   ( Ｄ )   乙染色體為雙套。     10.   (   )  ( 甲 ) 細菌 -- 斷裂生殖 ( 乙 ) 草履蟲 — 分裂生殖   ( 丙 ) 渦蟲 — 斷裂生殖   ( 丁 )   酵母菌 — 分裂生殖   ( 戊 ) 青黴 菌 — 營養器官 繁 殖。上列哪些生物的生殖方式 錯誤 ？   ( Ａ ) 甲丙丁   ( Ｂ ) 甲丙戊   ( Ｃ ) 乙丁戊   ( Ｄ ) 甲丁戊 。   11.   (   ) 關於植物無性生殖的配對， 下列 何者 錯誤 ?     ( Ａ ) 薑 — 塊根   ( Ｂ ) 馬鈴薯 — 塊莖   ( Ｃ ) 番薯 — 塊根   ( Ｄ ) 草莓 — 匍匐莖   12.   (   ) 下列何者是植物組織培養時， 不 需要 的工具或材料 ?     ( Ａ ) 無菌培養基   ( Ｂ ) 營養物質   ( Ｃ ) 激素   ( Ｄ ) 花粉 。     13.   (   ) 關於 生殖 方式 的優缺點 ， 下列 敘述 何者 錯誤 ?     ( Ａ )  植物的組織培養可改良品種   ( Ｂ ) 落地生根用葉繁殖可保存親代 的特徵   ( Ｃ ) 有性生殖在環境改變時具有優勢   ( Ｄ ) 無性生殖可用於品種的保存。   14 . (   ) 不孕夫妻的精子和卵取出後在試管內受精，受精卵再植入代理孕母體內發育成胚胎。 此 「受精方式」及「受精卵發 育方式」分別為何？   ( Ａ ) 體內受精，胎生   ( Ｂ ) 體內受精，卵生   ( Ｃ ) 體外受精，胎生   ( Ｄ ) 體外受精，卵生。     15 . (   ) 下列哪一種動物 的 卵 最 大？   ( Ａ ) 大象   ( Ｂ ) 鯨魚   ( Ｃ ) 小丑魚   ( Ｄ ) 人 。   1 6 . (   ) 下列 選項中，何者 不是 體外受精的動物 增加精卵的結合機會 的方法 ？   ( Ａ ) 同 時排放精子和卵   ( Ｂ )   同地點排放精 子和卵   ( Ｃ ) 增加精子和卵的數目   ( Ｄ ) 增加卵內的養分。   17.   (   ) 下列關於精子的敘述，何者 錯誤 ？   ( Ａ ) 陸生動物的精子 和卵受精 不需 要 以水為媒介 ( Ｂ ) 通常比卵小很多   ( Ｃ ) 人類精 子 由睪丸製造   ( Ｄ ) 人類精子 成熟後由輸精管經尿道排出   18.(      ) 無性 生殖 和有性生殖的共同點為   ( Ａ ) 會產生配子   ( Ｂ ) 有細胞分裂的現象   ( Ｃ ) 有減數分裂的現象   ( Ｄ ) 子代和親代間 存有差異。    

 

 

 

